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EJERCICIOS PROPUESTOS

En una bolsa hay 9 bolas numeradas del 1 al 9. Se saca una bola al azar y se anota su numero.
a) Explica si el experimento es aleatorio.

b) Determina el espacio muestral.

¢) Forma dos sucesos compuestos y sus contrarios.

a) El experimento es aleatorio, ya que, por muchas veces que se repita, nunca se sabra el resultado que se va a obtener.
b) E=1{1,23,4567,8, 9
OA=1{,457=A=(1,36289

B=1{1,36=8=1{,457289

Se hace girar una ruleta que contiene 6 compartimentos numerados del 0 al 5 y se apunta el nimero
donde se detiene la bola.

a) ¢Es aleatorio este experimento?

b) Determina el espacio muestral.

¢) Forma los sucesos contrarios de A = {2, 4}, B ={1, 3,5}y C = {3}.

a) El experimento es aleatorio, ya que, por muchas veces que se repita, nunca se puede predecir el resultado que se va a
obtener en una préxima experiencia.

b) E=1{0,1,23, 4,5}

A =1{0135;8=1{024;C=1{01,24,5

En el experimento del ejercicio resuelto anterior se considera también el suceso C = {5, 9, 12}.
a) Halla los sucesos AUCBUC ANCyBNC
b) Senala cuales de los sucesos A, B 'y C son compatibles y cuales incompatibles.

AU C=1{2,457912} BUC={3,4517912 AnNnC=g BNC={9 12}
b) Sucesos compatibles: Ay B, By C
Sucesos incompatibles: Ay C

Se realiza un experimento que consiste en sacar una bola de una bolsa que contiene 9 bolas numeradas
del 1 al 9 y anotar su numero. Describe dos sucesos A y B incompatibles cuya unién coincida con E.
¢Es necesario que B sea el suceso contrario de A?
Consideramos los sucesos A = “sacar numero par" y B = “sacar nimero impar"”.

AUB=1{1,2734567289=E

ANB=J

Para que la unién de dos sucesos incompatibles sea el espacio muestral, los sucesos han de ser contrarios.

Se saca una carta al azar de una baraja espanola, que esta formada por 40 cartas, 10 de cada uno de
los cuatro palos (oros, copas, espadas y bastos). Halla la probabilidad de los sucesos:

a) Salir un oro ) Salir una figura.
b) Salir un rey. d) Salir el as de bastos.
a) Sea A = “salir un oro" = P(A) = o_1 ) Sea C = "salir una figura”" = P(C) = 12_3
40 4 40 10
_u ’ " _ i _ L _ ' n _ 1_
b) Sea B = “salir un rey” = P(B) = 20~ 10 d) Sea D = “salir el as de bastos” = P(D) = 0
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Se lanza un dado dodecaédrico con las caras numeradas del 1 al 12. Se espera que se pose sobre
una de las caras y se anota el resultado de la cara superior. Calcula la probabilidad de los siguientes
sucesos:

a) P(salir numero par)
b) P(salir un maltiplo de 3)
¢) P(salir un numero mayor que 5)

a) A = "salir par" = {2, 4,6, 8,10, 12} = P(A) = % = %
T " 4 1

b) B = “salir multiplo de 3" = {3, 6,9, 12} = P(B) = -3

¢) D = "salir mayor que 5" = {6, 7, 8, 9, 10, 11, 12} = P(D) = %

Lucia tiene dos dados cubicos, uno rojo y otro verde, y sabe que uno de los dos esta trucado para
aumentar la probabilidad de que salga un 5. Para averiguar cual es el dado trucado ha lanzado los
dos 20 veces, anotando el nimero de ocasiones en que salia un 5 en cada dado, y luego ha repetido
el experimento con 1000 lanzamientos. Observa los resultados anotados en la tabla y explica
razonadamente cual es el dado trucado.

Dado rojo Dado verde
N.° de lanzamientos 20 1000 20 1000
N.° de veces que sale el 5 7 165 4 400

Para saber si un dado estd trucado, hay que lanzarlo muchas veces. Por ejemplo, 1000 como ha hecho Lucia. Por tanto, nos
vamos a fijar en los resultados obtenidos para 1000 lanzamientos.

La probabilidad de obtener un 5 al lanzar un dado es de % Por tanto, al lanzar el dado 1000 veces deben haber salido 167
cincos. Luego el dado trucado es el verde, pues el resultado de sus lanzamientos se aleja mucho del valor teérico esperado.

Explica razonadamente cuales de los siguientes valores no pueden corresponder a la probabilidad de

un suceso.
a) 0,85  b)0,037 ¢ —

W d) —0,11 e) 2,31 f) 0,231

La probabilidad de un suceso es un nimero comprendido entre 0 y 1. Por tanto, no corresponden a la probabilidad de un
suceso los valores de los apartados d y e.

Se extrae una bola de una bolsa en la que hay cinco bolas numeradas del 1 al 5 y se anota su
resultado.

a) Escribe un suceso seguro y un suceso imposible asociados a este experimento.
b) Calcula la probabilidad de cada uno.

a) Suceso seguro: “Sacar un numero menor o igual que 5". Suceso imposible: “Sacar un numero negativo”.
b) Sea A = “Sacar un nimero menor o igual que 5": P(A) = 1. Sea B = "“Sacar un nuimero negativo": P(B) = 0.

En una caja hay 30 bombones, de los cuales 10 son de almendra, 12 de avellana y el resto de
chocolate puro. Si se escoge un bombén al azar, halla:

a) P(que sea de almendra).
b) P(que no sea de avellana).
¢) P(que sea de almendra o de chocolate puro).

a) P(que sea de almendra) = 10 1—.

30 3
_18_3
b) P(que no sea de avellana) = 30" 5
18 3
) P(que sea de almendra o de chocolate puro) = E
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En el experimento del ejercicio resuelto anterior se considera el suceso C = “salir un nimero menor
que 5”. Calcula P(A U C) y P(B U ().

_ _2_1 _ - _4,4_2_6_3
ANC=Q2,4=PANO=53=72PAU0=PA)+PO-PANO=g+g-g=¢g=7

No

1
8

1

BNC=(1=PBNO=g=PBUC=PEB) +PO)—PBNO=%+2—1=2

8

En una urna hay 5 bolas numeradas del 1 al 5. Escribe dos sucesos compatibles para el experimento
que consiste en extraer al azar una bola de la urna y calcula la probabilidad de su unién.

Sea A = "extraer un multiplo de 2" = P(A) = %

Sea B = "extraer un numero mayor o igual que 3" = P(B) = %

4
:

3 1
53

(G111 S)

AﬂB={4}:>P(AﬂB)=%:>P(AUB)=P(A)+P(B)—P(AUB)=

En una determinada ciudad se sabe que, para personas de mas de 60 anos, la probabilidad de
padecer una enfermedad de corazén es 0,15 y la de padecer artrosis es 0,25. También se sabe que la
probabilidad de padecer ambas enfermedades es 0,08. Elegida al azar una persona de esa ciudad con
mas de 60 aios, ;cual es la probabilidad de que padezca del corazén o de artrosis?

Sea A = "padecer artrosis” y C = "padecer de corazén”.

P(A U C) =PA) +P(C) —PANC) =025+ 0,15 — 0,08 = 0,32

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Noelia ha retirado la mitad de las bolas azules que Pablo tenia en la caja. ;Cual es ahora la
probabilidad de sacar una bola verde?

Si Noelia retira la mitad de las bolas azules, la composicién de la caja sera:
e Verdes: n bolas
® Rojas: 2n bolas
e Azules: 3n bolas
En total habra n + 2n + 3n = 6n bolas, por lo que P("extraer una bola verde") = % = %

Samuel dice que si mete 3 bolas negras en cualquier caja que cumpla las condiciones de la que Pablo
tenia al principio, entonces la probabilidad de sacar una bola verde es 3 ¢Tiene razon?

En este caso, la composicién de la caja sera:
e Verdes: n bolas
e Rojas: 2n bolas
e Azules: 6n bolas

¢ Negras: 3 bolas
En total habra n +2n +6n + 3 = 9n + 3 bolas, por lo que P("extraer una bola verde") = n ’Zr 3 Para que la probabilidad

de sacar una bola verde sea de 11—2
1 n _ _ _ ‘o _
oo 3> 12n = 9n + 3 = 3n = 3 = n = 1. Por lo que solo se cumplird cuando n = 1.

ha de cumplirse:

En este caso, la composicién de la urna sera: 1 bola verde, 2 bolas rojas, 6 azules y 3 negras.



ACTIVIDADES

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Experimentos y sucesos aleatorios

15.16

15.17

Indica si los siguientes experimentos son aleatorios y, en caso afirmativo, describe el espacio muestral
correspondiente.

a) Hacer girar la flecha de una ruleta dividida en 6 sectores numerados del 1 al 6.
b) Apuntar el tiempo que emplea un vehiculo en recorrer 80 kilometros.

¢) Sacar al azar una carta de la baraja espanola y anotar a qué palo pertenece.

d) Extraer una bola de la urna del dibujo.

a) Si es un experimento aleatorio. Su espacio muestral es £ = {1, 2, 3, 4, 5, 6}.

b) No es un experimento aleatorio.

c) Si es un experimento aleatorio. Su espacio muestral es £ = {cualquier carta de la baraja}.
d) No es un experimento aleatorio.

Diseiia y describe un experimento aleatorio tal que el suceso “sacar una bola blanca” sea un suceso
imposible y “sacar una bola negra impar” sea un suceso seguro.

Considerar el experimento consistente en sacar una bola de una urna que contiene cuatro bolas negras numeradas con los
nimeros 3, 5, 7y 9.

Consideramos los sucesos:
A = "Sacar una bola blanca”.

B = "Sacar una bola negra impar”.
P(A) = 0 = A es un suceso imposible.
P(B) = 1 = B es un suceso seguro.

Operaciones con sucesos

15.18

En el experimento aleatorio que consiste en lanzar un dado con 10 caras numeradas del 1 al 10
consideramos los sucesos: A = “salir un numero par" y B = “salir un numero multiplo de 4".

a) Forma los sucesos A, B y sus contrarios.
b) Halla A UB,ANB,AUB,ANB.
¢) ¢Son incompatibles los sucesos A y B? ;Y los sucesos A y B? Razona tus respuestas.

A)A=1{2462810=A={1,3,579
B=1{48=8B=1{1,23"556179
b)AUB =1{2 4,68, 10}

ANB={428
AUB=1{1,34512389
AN B = {7

¢) Los sucesos Ay B no son incompatibles porque A N B # .
Los sucesos A y B son incompatibles porque A N B = .
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Probabilidad de un suceso. Regla de Laplace

15.19 En el juego de azar representado a la derecha se procede a girar la
flecha de la ruleta. Calcula la probabilidad de los siguientes sucesos.

a) Salir un namero par.

b) Salir un namero impar y el color rojo.

¢) Salir un numero impar o el color amarillo.
d) Salir un numero par o el color verde.

e) No salir el color rojo.

Consideramos los sucesos:
P = "salir par” | = "salir impar" A = "salir amarillo” V = "salir verde” R = "salir rojo"

a)P(P):%
b) PN R) =

_ 1.1 1.5
OPIUA)=P() + PA) ~ PN A =3+ 5 — 2=
d)P(PUV)=P(P)+P(V)—P(AﬂV)=%+%—%:%
e)P(f_€)=1—P(R)=1—%=%

15.20 Se extrae al azar una ficha de un dominé. Calcula la probabilidad de que la suma de los puntos de la
ficha sacada sea superior a 5.

NUmero de fichas = 28 = P("suma mayor que 5") = —o =

16 4
o5 = 7 = 05714

15.21 La baraja francesa esta compuesta de 54 cartas, de las cuales 2 son comodines y las 52 cartas
restantes estan repartidas por igual en 4 palos: picas, corazones, tréboles y diamantes. Calcula la
probabilidad de los siguientes sucesos del experimento que consiste en extraer al azar una carta de la
baraja francesa.

a) Sacar una pica o una figura.

b) Sacar una carta de palo rojo.

¢) Sacar una carta de palo negro o figura.

d) Sacar una carta de palo rojo y menor que 5.

e) No sacar un comodin.

B PPUF) = PP) + P — PPN F) = 1+ 12— 2= 22 = T g0

b) P(R) = 26\54 = 0,48

OPINUF) =P(N) + P(F) — PN N F) =28 412 6 _ 32

“54 "5 54 54 0

d) P(R N “menor que 5") = 8 _ 0,15

54
= 2 52 26
E)P(C)=1 —P(C)= _ﬁ ﬁ ﬁ
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Probabilidad en experimentos compuestos

15.22 Laura, Pablo y Leticia han lanzado al aire dos monedas 50 veces, y cada uno ha anotado en un papel
el nimero de cruces obtenidas en cada lanzamiento (0, 1 6 2). Con los resultados han formado esta

tabla.
Laura Pablo Leticia
0 13 11 12
23 28 25
2 14 11 13

a) Calcula la probabilidad experimental de los siguientes sucesos.
A = "no obtener ninguna cruz"
B
C

b) Compara las probabilidades experimentales obtenidas con las probabilidades teéricas esperadas.
¢Podemos asegurar que alguna de las monedas esta cargada?

"obtener una cruz"”

"obtener dos cruces”

a) Sumamos el nimero de veces que salié ninguna cruz: 13 + 12 + 11 = 36.
Sumamos el numero de veces que salié una cruz: 23 + 28 + 25 = 76.
Sumamos el nimero de veces que salieron dos cruces: 14 + 11 + 13 = 38.
36 + 76 + 38 = 150 fue el numero total de veces que lanzaron las monedas entre los tres.

La probabilidad experimental de cada suceso coincide con la frecuencia relativa. Por tanto:

", my i _ u my E _ " my i _ 5
P("ninguna cruz") = 150 = 0,24  P("una cruz") = 150 = 0,5  P("dos cruces”) = 150 = 0,253
b) Las probabilidades teoricas de cada suceso son:
P("ninguna cruz") = % = 0,25 P("una cruz") = % =05 P("dos cruces”) = % = 0,25

A la vista de los resultados, y de la similitud entre las probabilidades experimentales y teéricas, no podemos concluir que
ninguna moneda esté cargada.

Propiedades de la probabilidad

15.23 Sofia tiene en su armario tres camisetas rojas, cuatro azules, una verde y dos que combinan el rojo y
el azul.

a) Si escoge una camiseta al azar, calcula la probabilidad de los siguientes sucesos.
A = "que no sea verde"
B = "que contenga el color rojo o azul"
C = "que sea de color azul”
D = "que sea de color rojo"
b) ¢Son los sucesos C y D incompatibles? ;Por qué?

a) Utilizando la propiedad del suceso contrario y la regla de Laplace:

9
AT
n L n " n " M n 5 6 2 9
® P(B) = P("contenga el rojo”) + P("contenga el azul") — P("contenga el rojo y el azul") = 0770 " 10° 10
4 2
PO=1"5%
3
" PO =1g

b) Si, porque C N D = .
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15.24 Una asociacion juvenil ha organizado una rifa para recaudar fondos. El sorteo consiste en extraer una
bola al azar de un bombo que contiene bolas numeradas del 1 al 1000.

Se consideran los siguientes sucesos.
A = "que la bola extraida sea multiplo de dos"
B = "que la bola extraida sea multiplo de cinco”
a) Calcula P(A), P(B) y P(A U B).
b) ;Son A y B sucesos compatibles o incompatibles? Razona tu respuesta.

a) Desde el 1 hasta el 1000 hay 500 multiplos de 2, entonces P(A) = % = %
- 200 1
Desde el 1 hasta el 1000 hay 200 multiplos de 5, entonces P(B) = 7000 5
- - 100 1
Los multiplos de 2 y de 5 son los mdltiplos de 10. Por tanto, P(A N B) = 7000 = 10
_ _ _1, 11 _6 _3
P(A U B) = P(A) + P(B) P(AﬁB)—er5 010 "%

b) No, porque P(A N B) # .

15.25 Observa la composicion del frutero de Rosario:

Si se extrae una fruta al azar, indica cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas y cudles
falsas. Justifica tu respuesta.

a) P(que sea pera o naranja) = —;— ¢) P(que sea manzana o pera) = ?75

b) P(que no sea platano) = % d) P(que sea platano o pera) = %

a) Verdadera: P("sea pera o naranja") = P("sea pera”) + P("sea naranja") = 3 +

b) Falsa: P(“no sea pldtano”) = 1 — P("sea platano”) = 1 — % = % =

o |

CUESTIONES PARA ACLARARSE

15.26 En el lanzamiento de un dado cubico con las caras numeradas del 1 al 6, ;cudl es el suceso contrario
al de “sacar un multiplo de 3"”? ;Cual es su probabilidad?

|~

Consideramos el suceso A = “sacar multiplo de 3" = {3,6} A = {1, 2, 4, 5}. Entonces: P(A) = = = %

15.27 En un experimento aleatorio se ha obtenido que la probabilidad de un suceso A es de 0,31, y la de un
suceso B, de 0,69. ;Podemos asegurar que A y B son sucesos contrarios?

No, a no ser que ahadamos que Ay B son incompatibles.

15.28 Si lanzo una moneda 9 veces y aparece cara en todos los lanzamientos, ;es mas probable que a la
décima vez salga cruz en lugar de cara? Razona tu respuesta.

No, la probabilidad sigue siendo la misma, la moneda no tiene memoria.
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15.29 ¢(En cudl de las siguientes urnas es mas probable extraer una bola roja?

©ols

1.2 uma: PR) = = 2.2 umna: P(R) = = 3.2urna: P(R) = 2

3 4.2 urna: P(R) =

Luego es mas probable extraer una bola roja en la 3.7 urna.

15.30 Si P(A) = %, iquiere decir que hay 4 casos posibles en el experimento y solo 1 favorable al suceso A?
Justifica la respuesta.

No, ya que la fraccion puede estar simplificada.

15.31 Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.
a) El suceso contrario al suceso seguro es el suceso imposible.
b) La probabilidad de un suceso A puede ser igual a 1,3.
¢) Ay B son incompatibles si A U B = .
d) Si P(A U B) = P(A) + P(B), entonces A y B son compatibles.
2 3 5

e) Si P(A N B) = % P(A) = 7 y P(B) = 7 entonces P(A U B) = 7

a) Verdadera b) Falsa ¢) Falsa d) Falsa e) Falsa

15.32 Si al lanzar un dado cubico 600 veces sale un 3 en 85 ocasiones, ;cudl es la diferencia aproximada
entre la probabilidad experimental y la teérica?

& _ 17 = P(tedrica) — P(experimental) = 17 _ 3 _1

100 1 . _ 85 1
P(tedrica) = Plexperimental) = £~ = 55 6 120 120 40

600 6
15.33 {Qué es mas probable?
a) Que aparezca un 3 al tirar un dado de 6 caras.
b) Que salga una espada al extraer una carta.
¢) Que acabe en 8 el premio gordo de la loteria.
— ‘l ‘l_

a) P(sacar 3) = % = 0,16 b) P(sacar espadas) = 1= 0,25 ) P(acabe en 8) = 0= 0,1

Luego el suceso b es el mas probable.

PROBLEMAS PARA APLICAR

15.34 Observa las monedas que tiene Silvia. Si toma al azar una moneda, ;cual es la probabilidad de que
con la moneda extraida pueda pagar un boligrafo que cuesta 70 céntimos?

Son una moneda de 2 euros, dos monedas de 1 euro, una moneda de 50 céntimos y una moneda de 20 céntimos.

P("pueda comprar”) = monedas favorables _ 3
P P monedas posibles 5
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15.35 Jimena ha escrito cada una de las 12 letras de la palabra experimental en 12 tarjetas diferentes,
alternando una letra mayuscula con una minuscula. Ha metido las 12 tarjetas en una bolsa y ha
extraido una al azar. Calcula las siguientes probabilidades.

a) P(“ser vocal o mayuscula")
b) P(“ser consonante o minuscula™)
¢) P("ser mayuscula o minuscula™). ;Cémo se llama a este suceso?

a) P(“ser vocal o mayuscula") = P("vocal”) + P("mayuscula”) — P("vocal y mayuscula”) = % + % — % = % %

b) P("ser consonante o minuscula”) = P("consonante”) + P("mindscula”) — P("consonante y minuscula") = % + % — % =
_10_5
1276

) P("ser mayuscula o minuscula") = 1, pues toda letra es maydscula o mindscula. Se llama suceso seguro.

15.36 Los alumnos de 4.° de ESO de un centro escolar sortean un ordenador portatil para conseguir
ingresos destinados a su viaje de fin de curso. Venden papeletas numeradas del 1 al 100. Calcula la
probabilidad de ganar el ordenador si se adquieren todas las papeletas que sean multiplos de 3 o de 5.

Consideramos los sucesos A = “ser multiplo de 3" y B = "ser multiplo de 5".

33 20 6 47
P(AUB) = P(A) + P(B) — PLANB) =<5+ 300 ~ Too ~ 100 — %47

15.37 Una baraja de cartas infantil consta de 5 familias de colores numeradas todas ellas del 1 al 6. Los
colores de las familias son rojo, verde, azul, amarillo y negro. Se definen los siguientes sucesos.

A = salir un 6 C = salir una carta de la familia azul
B = salir un numero impar D = salir un maltiplo de 3
Calcula las probabilidades de los siguientes sucesos.
a)BuUC b) AUD gCcnbD dCcnB.B

_ _ _ 15,6 3 _18_ 2 _1
a)PBUC =PB) + PO —-PBNQ = 30 730 30 =30 0,6 QPICND) = 30 =15
b) P(A U D) = PA) + PO) — PAND) = = +10 - > - 10 _1 d PCNB) == =0,

30 30 30 30 3

15.38 Rodrigo sospecha que la ruleta de uno de sus juegos, que esta dividida en ocho secciones iguales
con los numeros del 1 al 8, esta trucada. Para comprobar si se encuentra en lo cierto, ha hecho girar
la ruleta 80 veces y ha anotado los resultados en la siguiente tabla.

Nuamero de la ruleta Veces que ha salido
1 5

7

6

8

24

11

9

10

R N v AW N

a) Calcula las probabilidades experimentales de cada uno de los posibles resultados y comparalas con
las probabilidades teéricas.

b) ;Tiene fundamento la sospecha de Rodrigo?

a) Las probabilidades experimentales son:

PO) = o PQ) = o5 PB) = o PU) = o= P(5) = 2o P(6) = 30 P} = o5 P(8) = 30

La probabilidad tedrica es P("tedrica de cualquier nimero") = El més aproximado es el ndmero 8.

1

80°

b) Si, parece que la ruleta esta trucada con el nimero 5, ya que la diferencia entre la probabilidad experimental y la teérica
es muy acusada.
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15.39

15.40

De los 25 alumnos de una clase de 4.° de ESO, en la primera evaluacién, 5 alumnos aprobaron todas
las asignaturas, 19 tuvieron 3 o menos suspensos y 4 alumnos suspendieron 5 o mas asignaturas.
Escogido al azar un alumno de esa clase, calcula las probabilidades de los siguientes sucesos.

a) Que haya suspendido 1, 2 6 3 asignaturas.
b) Que tenga exactamente 4 suspensos.

¢) Que haya suspendido alguna asignatura.

a) Con 0, 1, 2 6 3 suspensos hay 19 alumnos, y con 0 suspensos hay 5. Por tanto, hay 14 alumnos, de 25, que han tenido 1,
2 6 3 suspensos.

P("1, 2 6 3 suspensos”) = % = 0,56
b) Hay 19 alumnos con 0, 1, 2 6 3 suspensos y 4 alumnos con 5 0 mas suspensos. Por tanto, hay 2 alumnos con 4 suspen-
S0S.

P("4 suspensos") = 22—5 = 0,08

) P("suspender alguna materia”) = 1 — P("no suspender ninguna materia”) = 1 — % = % =0,8.

En una téombola se venden boletos a un euro cada uno. En cada uno se obtienen siempre 1, 5, 10, 15,
50 6 100 puntos. Por acumulacién de puntos. se pueden conseauir estos bremios.

Esta tabla muestra el porcentaje de papeletas con cada una de las puntuaciones.

Puntos | 1 5 10 | 15 | 50 | 100
% 40 (25 | 15 | 10 7 3

Si solo compramos un boleto, calcula la probabilidad de los siguientes sucesos.
a) A = ganar una bicicleta

b) B = ganar un reproductor de MP3

¢) C = no ganar ningun premio

d) D = obtener algun premio

1 € =1 boleto

a) P(A) = P(“sacar un boleto de 100") = % = 0,03.

b) P(B) = P(“sacar un boleto de 100" o “sacar un boleto de 50" = P("sacar un boleto de 100") + P(“sacar un boleto de 50") =

3 7 10
=700 " 700 ~ 700 ~ O"
- " " " n — 40 25 — 65 .
¢) P(C) = P("sacar un boleto de 5" o “sacar un boleto de 1") = 700 + 700 ~ 100 = 0,65.

d) P(D) = 1 — P("no obtener premio”) = 1 — 0,65 = 0,35.
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REFUERZO

Experimentos y sucesos aleatorios

15.41

15.42

Describe el espacio muestral de los siguientes experimentos aleatorios.

a) Sacar de una caja una ficha de dominé teniendo en cuenta que solo contiene aquellas cuya suma
depuntos es inferior a 5.

b) Extraer de una caja una de las piezas del ajedrez.

'"H HE HEHE B H HE

b) E = {pedn blanco, pedn negro, torre blanca, torre negra, caballo blanco, caballo negro, alfil blanco, alfil negro, reina
blanca, reina negra, rey blanco, rey negro}

Al tomar una carta de una baraja espanola se consideran los sucesos:
A = sacar un basto

B
C = sacar un as

a) Halla los sucesos AUB, AUCyBUC.
b) ;Son compatibles B y C? ;Por qué?

sacar una figura

Sea O = oros, Co = copas, E = espadas y B = bastos.

a) A U B = {1B, 2B, 3B, 4B, 5B, 6B, 7B, SB, (B, RB, SO, CO, RO, 5Co, CCo, RCo, SE, CE, RE}
A U C = {1B, 2B, 3B, 4B, 5B, 6B, 7B, SB, (B, RB, 10, 1Co, 1E}
B U C = {50, €O, RO, SCo, CCo, RCo, SE, CE, RE, SB, CB, RB, 10, 1Co, 1E, 1B}

b) B'y C no son compatibles (es decir, son incompatibles), ya que B N C = .

Probabilidad de un suceso

15.43 Se lanza al aire un dado icosaédrico con las caras numeradas del 1 al 20. Calcula la probabilidad de los
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siguientes sucesos.

a) Salir un numero par o multiplo de 5.

b) Salir un ndmero impar o multiplo de 6.

¢) Salir un cuadrado perfecto o multiplo de 2.

d) No salir un numero primo.

a) P(salir par o multiplo de 5) = P(salir par) + P(salir multiplo de 5) — P(salir par y multiplo de 5) =
_10 04 2 12,
20 20 20 20

b) P(salir impar o multiplo de 6) = P(salir impar) + P(salir multiplo de 6) = % % = % = 0,65

¢) P(salir un cuadrado perfecto o multiplo de 2) = P(salir cuadrado) + P(salir multiplo de 2) — P(salir cuadrado perfecto y mul-

tip/OdEZ)I%-i‘%—ZZ—O:%:O,G

d) P(no salir numero primo) = 1 — P(salir nimero primo) = 1 — % = % = 0,6



Probabilidad de la uniéon de sucesos

15.44 Se considera el experimento que consiste en extraer una bola de un bombo que contiene bolas
numeradas del 1 al 100. Relaciona los siguientes sucesos con sus probabilidades.

A

salir un namero par o multiplo de 3
B = salir un namero par o impar

C = salir un multiplo de 7 o de 50
D

= salir un numero mayor que 100

67 4
100 25

¢Cudl es el suceso seguro? ;Y cudl el suceso imposible?

33 16 _ 67

P(A) = P("salga par") + P("salga multiplo de 3") — P("salga par y multiplo de 3") = % + 700 100 = 100

P(B) = P("salga par") + P("salga impar") = 1
P(C) = P("salga multiplo de 7") + P("salga multiplo de 50") = —+ + —nx = —~ = ¢

P(D) = 0, ya que los nimeros mayores de 100 no estan en el bombo.

El suceso seguro es el B, y el imposible, el D.

15.45 Un equipo de futbol vende camisetas de sus jugadores numeradas del 1 al 25. Puedes comprarlas
blancas o azules, pero los nimeros se alternan con los colores; es decir, la 1 es siempre blanca, la 2 es
azul, la 3 es blanca..., y asi sucesivamente.

Se escoge una camiseta al azar de un montén que contiene las 25.
a) Calcula las siguientes probabilidades.
P(ser blanca o mdultiplo de seis)
P(ser azul o multiplo de cinco)
P(ser blanca o numero primo)
P(no ser multiplo de 10)
b) Inventa un suceso seguro y uno imposible para este experimento aleatorio.

a) Los sucesos “ser blanca” o “ser multiplo de 6" son sucesos incompatibles, porque las camisetas blancas son siempre
nUmeros impares y, por tanto, no pueden ser multiplos de 6.

e P(ser blanca o multiplo de 6) = P(ser blanca) + P(ser multiplo de 6) = % % = %

e P(ser azul o multiplo de 5) = P(ser azul) + P(ser multiplo de 5) — P(ser azul y multiplo de 5) = % + % = %
e P(ser blanca o primo) = P(ser blanca) + P(ser primo) — P(ser blanca y primo) = % + % — % = %

e P(no ser multiplo de 10) = 1 — P(ser multiplo de 10) = 1 — 22—5 = %

(=5
-

“Ser blanca y nimero par" es un suceso imposible, ya que no hay ninguna camiseta que sea blanca y tenga un nimero par,
y, por tanto, P(ser blanca y par) = 0.

“Sea azul o numero impar” es un suceso seguro, ya que todas las camisetas azules tienen nimero par, y, por tanto,
P(ser azul o numero impar) = 1.
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15.47
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AMPLIACION

En una urna se mezclan tarjetas con las letras de las siguientes palabras:

PANTANO VENTANA PENA PALADAR

Se extrae una tarjeta de la urna:

a) ¢Cudl es la letra con mayor probabilidad de salir? ;Cual es su probabilidad?
b) ;Qué es mas probable, que salga vocal o que salga consonante?

¢) ¢{Qué letra tiene una probabilidad de salir de 0,16?

d) Después de extraer 12 tarjetas de la urna se consiguen crear las palabras ENTERADO y NATA. ;Qué
letra tiene mayor probabilidad de salir en siguiente lugar, la P o la N?

a) Hay 3 letras P, 8 letras A, 4 letras N, 1 letra N, 2 letras T, 1 letras O, 2 letras E, 1 letra V, 1 letra L, 1 letra Ry 1 letra D.

Por tanto, la letra con mayor probabilidad de salir es la A, y P(“salir A") = 8 _ 0,32.

25
b) Hay 11 vocales y 14 consonantes. P("salir vocal”) = % y P(“salir consonante") = % Por tanto, es mas probable sacar
una consonante.
00,16 = % = % = Es la letra N porque es la Gnica que aparece cuatro veces.

d) Al extraer estas palabras, quedan dentro de la urna 3 letras Py 2 letras N. Luego es mas probable sacar la P.

Explica razonadamente si la siguiente desigualdad es cierta o falsa sean cuales fueran los sucesos A y B.

P(A U B) < P(A) + P(B)

Es cierta para cualquier par de sucesos Ay B, pues P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B), y:
e Si Ay B son incompatibles, P(A N B) = 0y, por tanto, P(A U B) = P(A) + P(B).
e Si Ay B son compatibles, 1 > P(A N B) > 0y, por tanto, P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B) < P(A) + P(B).

Pablo lleva en su cartera una foto de Eva, su mujer; otra de ella con sus dos hijos, Jaime y Diego; dos
fotos de Jaime solo; otras dos de Diego; una foto de los cuatro juntos, y otra de él solo. Sacamos al azar
una foto de su cartera. Considera los siguientes sucesos y calcula las probabilidades que se indican.

A = que Eva salga en la foto
B = que Pablo salga en la foto
C = que alguno de sus hijos salga en la foto

a) P(C) b) P(A U B) <) P(C) d) P(A N B)

Numeramos las fotos: 1 (foto de Eva), 2 (foto de mujer e hijos), 3 (foto de Jaime), 4 (foto de Jaime), 5 (foto de Diego), 6 (foto
de Diego), 7 (foto de los cuatro) y 8 (foto de él solo).

oo
Nlw

a) P(C) = P(sacar foto 2 U sacar foto 3 U sacar foto 4 U sacar foto 5 U sacar foto 6 U sacar foto 7) = 6 _

b) P(A U B) = P(sacar foto 1 U sacar foto 2 U sacar foto 7 U sacar foto 8) = % =5

¢) P(C) = P(sacar foto 1 U sacar foto 8) = % = %

d) P(A N B) = P(sacar foto 1 U sacar foto 2) = % = %



15.49 Me han regalado una diana en forma de tangram en la que cada pieza es de un color diferente. ; Cudl
es la probabilidad de que al lanzar el dardo lo clave en la zona coloreada en azul?

Todas las areas de las figuras tangram son multiplos del triangulo pequeno, que llamamos u.
Tridngulo pequefio = 1u

Tridangulo mediano = 2u

Triangulo grande = 4u

Cuadrado =2u

Romboide = 2u

= 0,125

P(romboide) = % = %

PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

15.50 jA la mesa!

Un grupo de ocho amigas, entre las que se encuentran Elena y Patricia, han reservado mesa para
cenar en un restaurante chino. Observa la disposicion de la mesa que les han preparado.

Las ocho amigas han decidido sortear los ocho asientos. Calcula la probabilidad de que Elena y
Patricia:

a) Se sienten una enfrente de la otra.

b) Queden una enfrente de la otra ocupando dos esquinas de la mesa.

¢) Ocupen dos esquinas de la mesa.

a) Suponiendo que Elena ocupa uno de los asientos, para que estén una enfrente de la otra, Patricia solo tiene una posibilidad

de las siete que le quedan para que estén una enfrente de la otra. P(A) = %

b) Los casos posibles son las variaciones sin repeticion de 8 elementos tomados de 2 en 2: V,, = 56 casos posibles.
Los casos favorables son 4.
_ 1
) =56 =1
) También los casos favorables son 56. Los casos posibles son variaciones sin repeticion de 4 elementos tomados de 2 en 2:
V,, = 12.

Por tanto, P("queden enfrente ocupando dos esquinas”

Por tanto, P("ocupen dos esquinas de la mesa") = % = %
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15.A1

15.A2
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Un juego de tablero.

Un juego de mesa consiste en colocar al azar nueve fichas en las nueve casillas del tablero de la
figura. Cuatro de ellas son blancas, otras cuatro son negras y una es verde.

a) Sin necesidad de calcular probabilidades, di
si la posibilidad de que haya por lo menos una
fila, columna o diagonal con 3 fichas del
mismo color es exactamente el doble de la
probabilidad de que haya por lo menos una
fila, columna o diagonal con tres fichas
blancas. Justifica tu respuesta.

b) Calcula la probabilidad de que la ficha verde
ocupe la casilla central.

¢) Calcula la probabilidad de que la ficha verde
ocupe la casilla central y, ademas, no haya dos
fichas del mismo color contiguas

a) No es justo el doble, ya que se debe restar la probabilidad de que haya (por lo menos) una fila, columna o diagonal con
tres fichas blancas y otra fila, columna o diagonal con tres fichas negras.

b) Los casos posibles son las permutaciones con repeticion de 3 elementos que se repiten 4 veces (fichas blancas), 4 veces

' ' . 9
(fichas negras) y 1 vez (ficha verde). Casos posibles = aar
Para calcular los casos favorables, una vez colocada la ficha verde, hay que situar las restantes fichas en los 8 huecos. Los
casos favorables son las permutaciones con repeticion de 2 elementos que se repiten 4 veces (fichas negras) y 4 veces
(fichas blancas).

8!

T , W 4418l 1

Casos favorables = aar P("verde casilla central") 9 o9
4141

c) Los casos posibles son los mismos que en el apartado b. Los casos favorables son 2. Una vez colocada la ficha verde en la
casilla central, hay 2 maneras de colocar las fichas alternativamente.

S 41 -4
P("verde casilla central y no hay dos fichas de igual color contiguas”) = 92| _ 2 49' M 3:—5
4141

AUTOEVALUACION

Se hace girar la perindola de la figura y se anota el niumero del lado sobre el que queda apoyada.
Se consideran los sucesos: A = {2, 3, 5}, B={3,4}y C={1, 4}.

a) Halla: AUB BUC ANC AUuC ANB BNC

b) ;Cuales son incompatibles?

La perindola estd numerada con nimeros del 1 al 6.

a)AUB=1{27345} BUC={134 ANC=J
ANB={3} BN C={4 AUC=1{1,23475}

b) Son incompatibles los sucesos Ay C porque A N C = .

Se extrae una bola de una urna que contiene 20 bolas numeradas del 1 al 20. Se consideran los
siguientes sucesos.

A = salir un numero multiplo de 3 B = salir un numero multiplo de 5 C = salir un numero par
a) Escribe los sucesos A, By C, y calcula sus probabilidades.
b) ;Son compatibles B y C? ;Por qué?

a)A=1{06090121518 B =510 15 200 C={2 4 6 8 10,12, 14, 16, 18, 20}
6 _3 41 01
PA) =20 = 70 PB) =35 = 3 PO =70 =3

b) By C son compatibles porque B N C = {10, 20} # .



15.A3 Durante el ano pasado, en el hospital en el que trabaja Rodrigo nacieron 2450 bebés, de los que
1421 fueron ninas. Calcula la probabilidad experimental correspondiente al suceso “nacer niha” en ese
hospital y comparala con la probabilidad teérica.

Probabilidad experimental: P("nacer nifia”) = % = 0,58 Probabilidad tedrica: P(“nacer nifa") = 17 =05

La probabilidad tedrica se aproxima bastante a la probabilidad experimental.

15.A4 De dos sucesos A y B se conocen las siguientes probabilidades.
1 2 — 3
P(A)_E'P(B)‘f y P(AnB)_Z

Calcula:
a)PANB) b)P(AUB) c) P(AUB)

4 o= ay 43 _1
AdPANB) =1-PANB)=1-7=7
_ B 1 2_1:29
b) P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B) = 3 + ]
a1 _. 29 31
¢ PAUB) =1 PA UB) =1 50 " 60

15.A5 Una urna contiene cuatro bolas blancas numeradas del 1 al 4, tres negras con los numeros del
5 al 7 y tres rojas con los numeros del 8 al 10. Si se extrae una bola al azar, calcula las siguientes
probabilidades.
a) P(salir una blanca o un numero par)
b) P(salir una negra o un nimero impar)

¢) P(no salir una blanca o un multiplo de 3)

a) P(salir una blanca o numero par) = P(salir blanca) + P(salir par) — P(salir blanca y par) = % + 10 % 1

b) P(salir negra o numero impar) = P(salir negra) + P(salir impar) — P(salir negra e impar) = % % - % =%

¢) P(no salir blanca o multiplo de 3) = P(no salir blanca) + P(no salir multiplo de 3) — P(no salir blanca ni multiplo de 3) =
_ 6,71 9 _4

=0 70 10 7

MATETIEMPOS

¢Metros y kilogramos?

Un profesor ha realizado un estudio sobre la altura y el peso medios de los alumnos de una clase de 4.° de
ESO, obteniendo los siguientes valores:

Varible Media | Desviacion tipica
Altura (m) 1,72 0,29
Peso (kg) 65,4 4,68

¢Qué varia mas, la altura o el peso? ;Por qué?

Para comparar las magnitudes se utilizara el coeficiente de variacién definido como CV = il

De este modo se eliminan las unidades, y el resultado se expresa en porcentaje de variacion que compara el grado de dispersién
entre las distribuciones. En nuestro caso:

029 _ 0 ) _ 4,68
1.72 100 = 16,86% Peso: CV, = 65.4

Hay mas dispersion de valores en la altura que en el peso, pues CV, > CV.,.

Altura: CV, = - 100 = 7,15 %
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